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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(GYea: Geivfafa & sifaled forg &1 &I ot
vrET & 8, S 39T T RUfy 1 T & G l)

— J.F. Herbart (1890)
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IV AT FHE 9GS BC

Z Ahl tangent = FIT A FT T sl "~ AB
o il _AC
Z AT cosecant = /A sine  HIUT A F @ st BC
1 Gl _AC

LA secant = Ay odine | 0T A HT qrgE el AB

1 _ I AT Her S AB
£ AT tangent_aﬁWAaﬁﬂtﬂ,'@ﬂﬁT_BC

SR IR fRT T TIarl 1 H&T | HF:sin A, cos A, tan A, cosec A,
sec A 3R cot A fer@n a1 21 e ST 5 3191 cosec A, sec A 31T cot A
UM sin A, cos A 3 tan A o HHY: FhA B T BC

o . E_E_sinA
aﬁimww@"lﬂé@m%ﬁmam/&_@ AR cos A 3R

cos A AC
sin A
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7 URA-Ued 9T Gohd ‘sin’ 1 WART feRa el

‘cos’ T AN fomam em

H Y BH I Eeag o T TS WHER TeHE TeX (1581-1626)

I “cosine’ 3R ‘tangent’ 1 ITTH dgd a5 H TN o1l cosine el I
ST [ IV o sine T AT HE Hl 2 H @R T w0 o
R 7 3H HifesA &1 AW A A1 T cosinus F1 ITH TEHE T[T o
Y g o1l 1674 H S U W FHE P 7 Tecl-Ugd diEw GHeohd

fewutt : eam T foh Tk sin A T TART HIVTA' S
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1 TR T Bl AW AT W ‘sin’ T Hig 4
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AM AB
T YRR =T = CosA, — MP _ BC _ 1 A erfg-anfy
AP AC AM AB

w@%waw%ﬁAPAMé?aﬁWAéﬁﬁﬁwﬁ?ﬁqwaﬁi
ACAB & 10T A% TIRIITHdE STamal | i AR &l grail

T YR 319 I8 e T Hehd © Th A QANH it sinA T 9 (31 374
eIt STl 1 W) FHE S @l 2

A YO W 3 g8 T B Wil € foh afe wior @i o Ear &,
Al Teh hI0T o TSRO 3TUml oF A 8 f9s @t el ot wengat
F WT HE UREdT & g
%mnﬁzg%rm % AT (sinA)%, (cosA)?, TS oF TIM W BH HHI: sin’A, cos?A
e for@ Tehd €1 W cosec A = (sin A)! # sin! A (38 HET 3909 A el Sl
2) I sin"! Al T e 1 B § o W ==l w0 s waneli § & 6
TR 1 WG 37 Frehiorfidia sl ) o o] gt €1 Hei-hed e s1er
0 (2fie) 1 TART HI0 F Yhe wH o fow fomar ar 2
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T FMAK = Bwvfada oua 9 w0 o foau 79 GGl e AB &
NS M@ B Bl B F TR TEANIRE FHA A 22 AEY BH UERUNIRE

YOI i el 9 3Tufad oei AB T R
AB? = AC? - BC? = (3k)* — (k)2 = 8k> = (22 k)?

3k P

B

3 AB = + 22k
3: B4 U BT & AB = 242k (AB=-22k Hi T 2)
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AB 22k 22

3'-{6 A=—=—=—
COSA="ACc ™ 3k 3

THI YRR, 3T HITA S = BB a6 9 6 ¥ehd 8|

femutt . wiifr quehor s &1 01, FS &1 Ta9 o qon B ©, s
sin A TMcos A T A F&1 & | ¥ 7 Bl © (0 fowm feorfa o 1 oF e € ©1)

3T 76 TH F I o C

4
JETEI0T 1 ¢ A tan A = g,a“r HOA & I
R ST Jd it

T : BT a9 TS 89 Ush HHIUIA ABC @i 4k

(IfEu smHfa 8.8)1

379, B9 WA © fhtan A = BC : A 5
3k

3T AR BC = 4k, 79 AB = 3k, &l k ¥ T& 2 TR 8.3

9 UEUTIRE THA @] R TH U8 W el ©
AC? = AB? + BC? = (4k)? + (3k)* = 25K
BRI AC = 5k

3 g9 TR qRAmERt # GeEdr 9 gt Servfade o foa wed 2
BC 4k 4
AC 5k 5
AB 3k 3

008A=A—c:5—k—§

=§,cosecA: =—3ﬁ'{secA—
tanA 4 sin A cos A

sSinA= ——

5
Hd: cot A = E

TEEI0T2 - I £ B 3 £ Q W™ r
=0l B e fFsinB=sinQ, A

@ fag ifsu fF 2B =2Q

e : 3TN TH &1 FHhI ST ABC
3ﬁ'{PQRFT, Tﬂﬁ sin B = sin Q
(3@ eepfa 8.9)1

C B R Q
3TTehTd 8.9

<
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< . AC
el sinB = AR
. PR
33ﬁ'{ sin Q = PQ
. AC _ PR
AB = PQ
AC AB
. iy &
3Ad: PR PQ (9 ofifem) (D)

3Fd, TEANIRE THT @] 3 W W 3 W e @
BC = \/AB*- AC?
3R QR = /PQ* — PR?
BC YAB'-AC’ _JK’PQ'- KPR’ _kyPQ’ - PR’
TR T Q> -PR®  JPQ’- PR JPQ? - PR?
() 3R (2) W B8H I W el
AC _AB_BC
PR PQ OR
9 GHI 6.4 1 TAM HE TWAACB ~ A PRQ U< &Il 81 3d: L/ B =~/ Q

JETETUT 3 : A ACB ST 19T 01 C AHRI] A
T 9" AB = 20 T, BC = 21 318 3R
Z ABC =0 (3f@u a1mpfa 8.10) ® @ Frfafad
o WM Fd Hifsal 29

(1) cos? 0 + sin” O

(i) cos? O — sin? 6. 0

E:AACBY TH 98 Wa Tl € 21
3R Td 8.10

AC = JAB*-BC? = \(29)* - (21)°

= J(29 - 21)(29 + 21) = \/(8)(50) = /400 = 203hTE
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AC_20 o _BC_21

: in®=—=—>cos =—
A sinb =m0 AB 29
S () cosd + sin’0 (@)Z(gjﬂzo%zlz _400+441 _,
() cos0 + 5106 = | 79 29 292 841 ’
217 (20)  (21+20)(21-20) 41
e gl () _(20) _ 4
3ﬁT(u) cos’>0 — sin’6 (29j (29) 202 a1

IEEI0T 4 : Th HHKY ST ABC ®, et &1 A
B HHEIU B, A tan A = | @ HATud it ok
2 sinAcosA=1

. B
W:AABCﬁtanA:E(Sz (3fEm Tmepfa 8.11)
ERINH BC = AB

UM elifST AB = BC = k, S8l k U ¥4 H&A B
A9 AC = \/AB>+ BC?
= () + (k)" =k~2

3TTeRTa 8.11

BC | AB 1
Hd: sinA:A_Czﬁ 3ﬁT cosA:A_Czﬁ
zgfeiT 2sin Acos A= 2(%}(%}:1, EIRED 3T‘Z'§&F‘T HH %I
IETETUT5 : A OPQ W, TSRt VTP HHHIT
2, OP=7cm 31T 0Q - PQ = 1 cm
(fEu eepfd 8.12), sin Q R cos Q o HH
M whifsT)
TA:AOPQY BH 78 Ww ¢ T

0Q? = OP? + PQ?
a1t (1+PQ)P=0P + PQ* (F(?)
31eriq 1 + PQ? + 2PQ = OP? + PQ? P%O

31 1+2PQ =72 (F?) ST 8.12
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a7t PQ—24cmaﬁIOQ=1+PQ=25cm
Ad: sinQ— 3ﬁ'{cosQ— %
gy-Taet 8.1
1. AABCH, fSIEeh1 101 B §HHIT1 €, AB =24 cm 3RBC =7 cm ¢ F=fAfEd o1 oM
A RIS P

(i) sin A, cos A
@) sinC,cosC
2. 3Tfd 8.13 H, tan P - cot R 1 TH HId Hiferal 12 em 13 em

3
3. ACsinA= 7 @Wcos A 3R tan A T T fehferd wifaq)

Q R
4. 15 cotA= 8aﬁsinA3ﬁTsecAWqﬂﬁﬁaﬂml STTeRTd 8.13

5. Afsec 0= > @ T o= WAl BRI ST S F
6. I £ AR £ B =7 IV &, Sel cos A = cos B, l f5@m=T ff A= /B

7. aﬁicote—— @ Arsin®d=sin®) [ oo aE fEfm?
(1+ cos 0)(1 — cos0)

1—tan’ A
8. M 3cotA=4,dl S HifsT foF ———— T+ oA

. 1
9. 91 ABC #, TSIHeT 101 B ¥HeI01 ©, 4% tan A = Nl at fefafed o o= @
ﬁ%ﬂz:
@i sinAcos C+cosAsinC (i) cos Acos C —sin A sin C

10. APQR ¥, ST FI1Q FHHIT €, PR+ QR =25cm 3R PQ=5cm 21 sin P, cos P
3R tan P %WWWI

11. =aEy foh Frefafaa wem aer € a1 /9| RO afgd $T9H ST 1 gfte Hifey)
() tan AT A ¥d 1 ¥ %H 2 2
(ii) WA&*WWH%’WS(@CA:%
(iii) cos A, I ATh cosecant o ferq ERCSIED i &9 %I
(iv) cotA,cotﬁTAWW?ﬁT%l

v) W“ﬂwe%msin():%

=Ccos?A— sinzA% 0 &l
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8.3 o fafyre vl o FreRvTiad U

ST oF 3187 W 319 30°, 45°, 60° SR 90° o HIVI H1 &A1 § 39 T=51
T 4 gifed €1 39 o=k ¥ T9 T H R e € o° at w0 ok
[EEauirieic ol ke o i il

45° o TyeRivTfdia amuma C
AABC Y, fSTehT I B HHIU ©, AR TH FIvl

45° %1 B, @ T RO ol 45° T T A

ZA=/C=45 (If@u i 8.14)1

3m: BC =AB  (Fi?) A B
3 HH WY BC=AB =« I 8.14
T AEUNRE YT o TR AC? = AB? + BC? = & + ¢* = 24°

HfeT AC = a2

SRt eural sl GRS i o] HH W W T8 AW Bl ¢

. 45°C% IV Kl W Y1 BC _ a1
sin 45° = — _AC_a\/E_\/E

 45°°h R BT HAHE TN _AB _ a1
cos 45° = — AC a\/E_\/E

45°<h I H1 THE YT BC _a _
45°¢Waﬁws\w AB a

tan 45° =

1

° = - 2 °= - ° = -
33ﬁ'{ cosec 45 sin 45° , sec 45 s45° \/— cot 45 an 450
30° 31T 60° & FrepivTiiea U@ A
ST, 319 BH30° 3R 60° & FHeRvIiada ST
IRefed #1 T gHarg s ABC W fa=r 30
F| Fifh qHATG S H1 T&F I, 60° H .

B/60 C

eIl ®, T L A=/ B=/C=060° D

A ¥ 91 BC W & AD ST (3fay aepfa 8.15) 1 TR 8.15
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9 A ABD = A ACD (FI?)
ey BD = DC
3R ZBAD = / CAD (CPCT)

379 39 T8 @ THd § b

A ABD s HHaIU1 F51357a @ fSreht ShiviD wHahiv €, 3R 58T £ BAD = 30°
3R £ ABD = 60° (If@u amepfa 8.15) 1
S/ foF ema S €, foF St el B 9 w7 o fore g e
eIt R AT A HIH HI SAETIRA Bl 21 I, BH A€ A o 76 AB =24

1
dd BD = EBC =a
3R AD? = AB? - BD? = (2a)? — (a)® = 3a?
zfemT AD = a\3
BD a 1 AD a3 3
e in30°= —=—=—,c0830° = — = —~— =~
sIn30°= g Toa T2 AB 22 2
BD a 1

tan 30° = E_ﬁ_ﬁ

1 1 2
AR o= =2, sec 30° = ==
cosec 30 sin 30° see cos 30° /3
1
cot 30° = = \/§
tan 30°
TH YRR
AD 1
sin60°= ——= a\/g =£, cos 60° = —, tan 60° = /3
AB 2a 2 2

2 1
cosec 60° = ﬁ sec 60° =2 3ﬁT cot 60° = ﬁ
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0° 31 90° & TrRIUTieT STUTa

3T, 79 < o afs o1 1S ABC o FIVIA ! da

IR BT foFan W & 9 fF 78 9 7 @ 9 €, 9« 5 C
feafq & w1 A o Brepiofid A W 9 g9e ggd @

(3fET MRl 8.16) 1 S-S £ A B gl W@l §, a9-od

T BC 1 el &H gl st 81 fag c, fag B o e e A B
ST ¥ SR oiq F, S LA, 00 % HE P @ W@ £ aw SEid 816
AC @9 =@l B Wil © St fR AB® (fEy arepfa 8.17)1

A

C
A . A .
AC o o o o
7o e
A B A B A B A B A B A B

3TTSRTd 8.17
b /A, 0° % AT ek 8ia1 @ 9aBC, 0 & 3Ty ek o7 Sl 21 a0«

BC
sinA:A—Cannﬁoé?mfwﬁmaﬂw%| 3R, S LA, 0°%F TAYw

WW%,WACWWE@W%G‘I%ABW%ﬁtcosA=%amnﬁ
| & ofcIfus 999 B 2

T TWEIAl § 89 39 fufd Hsin A 3 cos A% HH gRHEfd T gd
T SR A =0°, T sin 0° =0 T cos 0° = 1 IR &@ <

TR TN FE W BH ¥ U B R

tanO":SanO =0, cot0° = ! ’ﬁﬁwﬁﬂﬁaﬂﬁ%(aﬁ?)

5 =

cos tan 0°

=1 dU cosec 0° = ! , 3R TE off gRwfa ==t 2 (F?)

cos 0° sin 0°
e 219 &H 39 fofd ¥ 3@ o £ A Trrivifidia stumal o6 §er &
BIl & Sfeh A ABC o T8 101 ! Tal ok &gl [ha1 Sl ©, Sa deh Toh 90° &
TE Bl Sl £ A SE-SIE ST Bl Sl 8, £ C 9f-o Bl Bial Sl 81 374 SR
et fearfd ot wifd ISTAB 1 @arg & Bl St 21 fag A, fog B & fepe g
S SR, 3fd W W £ A, 90° o 3Tl e e S ®, @ £ C, 00

sec 0° =
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sfyeh fehe o Sl @ IR ST AC Yol BC % T1¢ o9 GOrdl 81 Sl ©
(3 smepfa 8.18)1

C C C C C
A A AB A .]
A B A B A AP AP

3TTRTd 8.18

S £ C,0° o 3fcafen e il © dl £ A, 90° o Srcafueh ke @1 S
2 3R 9o AC o9 o€ B W €, S YSTBC ®1 3@: sin A, | o STcAfush
ffere &1 S ® SR, W& LA, 90° % IfcAfueh Fehe Bl ®, q& £ C,0° %k
etk fehe B Sl @ IR ST AB O I € Sl 1 3Td: cos A, 0%k
Irfus e & ST 2

Id: g9 I URWIfa I € : sin 90° = 1 31 cos 90° = 0

e M9 A T 90° o o FreRivfidE U I Hid ®?

9 B9 d He o fou W WRON 8.1 @ w9 | 0°, 30°, 45°, 60° AR 90°
& gt HeRmfdE Sl o T 9 B3|

|HOT 8.1
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feoroft : Suda anoll 9 o1y <@ Tehd € fF S-S 2 A T 9 0° W 90° %
G Sl €, sin AT HH0H a@ehd | 81 Sl € 3R cos AT 7 1 W TZHL0 Bl Sl

2l

3T, Td Y FS IRV Th HR H1 RO § T ¢ A o6 F=T i
YRR
WUT6:AABCﬁ R’I‘H‘:hl <h[UT B HHN[U] %, A
AB =5 cm 3R £ ACB = 30° (If@u e71ehfa 8.19) |
STl BC 3RAC &1 ofargal 7 il 5cm
e : S BC 1 @aE 910 A oh fol g9 39 . 30
i sTa # o e BC @it @ ¢
T AB Bl| Fifeh BC 101 C &1 Her 9e7 €, 3R TR 8.19
AB IV C %1 9@ 4o ¥, THfAT

AB

B—C=tanC

5 1
3rfq BC = an30°= 7
SEeEe BC = 53 cm W BT 71

A AC FI T8 A0 W o fow gq
.. AB . .
sin 30° = AC o B (F?)

15
e 27 ac
3rfq AC = 10cm

=M AT fF SR F IO J 98 e H1 darE Jd wH o+ fou fawen
& ®9 H TH UEANRY YHT HI AN H GHhd o,

i AC = \[AB”+ BC? =[5+ (54/3)? em = 10cm
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~

IETETUT7 : APQR H, fSTHHT SHI01Q THhIUN

2 (RfEu smepfa 8.20), PQ = 3 cm 3R

6
PR =6 cm 21 £ QPR 3R  PRQ T Hifsy 3em -
gol e g3l %PQ=3cm3ﬁ'{PR=6cm 0 R
P
zaferg PQ _ nr 3TTSRTd 8.20
PR
Tq0 inR = g—l
sin = 6—2
I Z PRQ = 30°
AR, sHfeT Z QPR = 60° (FI?)

AT T TE @ Thd € T AR T gHS S w1 T g 3R HE TH
31 W (S A @ =F HI0E A B TH SN &) T &, @ S w9
qTd AR 0 T T S HeRd 2

. 1 1
WTS:'J&‘(MH(A—B):E’ cos (A+B) = 5’0°<A+BS90°,A>B,?ﬁA

3R B 9@ i

. 1 .
RSREIED sin(A-B):E,svsrm,A—B=30° (F?) (1)
. 1 .
aﬁ?,aa‘rﬁﬁcos(A+B)=5,sﬂﬁm,A+B=60° (FI?) )
(1) 3R (2) F A T W THA =45° 3R B = 15° T =il 2|
YyTae 8.2
1. f=fafea & @m fHefaw :
@) sin 60° cos 30° + sin 30° cos 60° (i) 2 tan®45° + cos? 30° — sin? 60°
(i) cos 45° W) sin 30° + tan 45° — cosec 60°
sec 30° + cosec 30° sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos® 60° + 4 sec? 30° — tan® 45°
sin? 30° + cos? 30°

V)
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2. el faemed gAY 3R 3o foshew &1 siifecs Gifsw:

2 tan 30°
1+ tan® 30°
(A) sin60° B) cos 60° (©) tan60° (D) sin 30°
_l-tan® 45°
W T an? 450
(A) tan90° ®B) 1 (O) sin45° D) 0
(i) sin2A=2sin A q9 G Bl &, Sk AT 2
A 0 B) 30° (©) 45° (D) 60°
2 tan 30°
(V) | an? 300 TR &
(A) cos60° (B) sin 60° (©) tan60° (D) sin 30°

3. 9 tan (A+B)= /3 3ﬁ?tan(A—B)=%;O°<A+BS90°;A>B?ﬁA3ﬁTB?ﬂqﬁ
M hifsa)
4. =ay for frefafed § FF-5F 9@ € 21 3™ 1 R0 gfed o0 W S e
Al
(i) sin (A +B)=sinA +sin B.
i) 0H gfg e % WUsin6 o WA | ot gfg et B
i) 6 o IFg TF o W cos 6 o HA H o Ifg et B

C
@iv) © % gt T T sin 6 = cos 0
(v) A=0° T cot A TR &t B
8.4 ek ShIUT oF PIGRIUTIHA AUTd
3TM9eh! AE BT Tk J1 10T I Tk IV T hal A B
Sl @ Sdfeh SRl AN 90° o SIe Bl &1 JATeRTd 8.21

AABC ¥, ST 01 B HWHIT €, 91 SMUh] Teh HIvll &1 hiE A f&@r
vedl € (3fEu emefa 8.21)1

ik £ A+ £ C=90°, 3d: ST Tk 0T H1 TH FH ol 21 §F S
g fw

) BC AB BC
s1nA=A—C cosA:A—C tanA:E

AC AC M
cosecA:B—C secA:E cotA:E

2022-23



208 TTford

BT, 79 BH L C=90° — £ A o Frehivifadta s1qurd fere

gfaen o fw g7 90° - LA TH W90° - A @

HI90° — A T TH@ ST 3R Gerd ol 1 B2

M WM R AB HIT190° — A 1 TH@ IS € X BC Hel 9T 21 31a:
000 Ay = DB o ay_ BC 0 _AB
sin (90 —A)-AC, cos (90° —A) = AC tan (90 —A)—BC o

90° — A) = o= 90° — A) = 25 90° — A) = o=

cosec (90° — )—AB,sec( - )_BC’ cot (90° — )_AB

Fd (1) 3R (2) o AU HT gl W BH T8 U § TR

. AB BC
sin (90° - A) = — =cosA3ﬁTcos(90°—A)=A—C =sin A.

~ AC
AB BC
°o_ = —=cot A °_A)=—=tan A
AR tan (90° ~A) = 2o oot (90°—A) =~

AC AC
sec (90° —A) = BC cosec A, cosec (90° — A) = B sec A

3d: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) = sin A.
tan (90° — A) = cot A, cot (90° —A) =tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

&l HI A o gt "= 00 3R 90° o W= frerd B wdRu R A® A =00
A=90° W WM Bl € A

fewutt : tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° = 1 = cosec 90° 3ﬁTsec 90°, cosec 0°, tan 90°
3R cot 0° TRt =& 2

3EY 3d BH F© IR dl

sErErorg ;. 8 o o frefem

cot 25°
T 59 T B S © T cot A = tan (90° — A).
3Ad: cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
tan 65° tan 65°
3 = =1
% cot 25° tan 65°
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SETET0T 10 : AfE sin 3A = cos (A 26°) &, S&l, 3ATH = I & A A 6T qH
A it
W:'&lﬁ'qgW@W%ﬁh—sm3A=cos(A—26°) (D)
iR sin 3A = cos (90° — 3A), 3AFAT TH (1) HI 39 ®Y H fa@ Fawd T

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
iR 90° — 3A SR A - 26° <l & = HIT 7, THiAY

90° —3A = A —26°

e A=29° W Bl B

IETETT 11 ¢ cot 85° + cos 75° 1 0° N 45° o &F o IVl o TN
3Tl o U]l H e il

Bl : cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)
= tan 5° + sin 15°
HyEet 8.3
1. Ffafed 1 9@ fewrfau:
sin 18° tan 26°
(0] m (ii) m (iii) cos48°—sin42° (iv) cosec 31°—sec 59°
2. fe@ry fa

(i) tan48°tan23°tan42°tan 67° =1
(i) cos38°cos52°—sin38°sin52°=0
I tan 2A = cot (A — 18°), S&T 2A Tk = w101 &, A A 1 WM T TS|
I tan A = cot B, T fig HITT fF A+ B =90°
T sec 4A = cosec (A - 20°), ST&l 4A Tk = &I €, Al A I AF T1d HifS)
g A, B 3R C HIYFTABC & faapin &, al i@y

. (B+C) A
sin = cos —
2 2

7. sin67° +cos 75° 1 0° 3R 45° o o= ok <hI0N o SR 31Ul & W&l § =
FHifs)

CANER L
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8.5 TrerruTiidte wdafieRtd

3MUHT AE B foF TH THHRIOT I Tk GAGHET I A
TN Sl ® Selfh J8 Heifdd =) oh Gt qHi o eIy
T Bl T YRR TH HI0 o AROMHAT i o
efua gdafast &1 FreruTiuda adafient we1 s
21 Safe w8 Gafid o (Hon) o gt 7E S fer
T B B

M 90 °, B9 T Fehoifade weagtient fag s C B
AN THH YAN 3 SwEr) et welafiemie AT 8.22
# fag F0 9

AABCH, S B W TH&Iv (A a7mahfa 8.22)

T 98 WW © AB? + BC? = AC? ()

(1) T&F U8 ol ACC Y 9T 34 W BH u8 Wi ol ©

AB?> BC? AC?

+ =
AC?  AC?  AC?

(AB)Z (BC)Z (AC)Z

Bl — |+ —=| = |—

AC AC AC

31fq (cos A)? + (sin A)? = 1

3:[% cos’ A +sinfA=1 2)

I8 i A o AU, SeT 0° <A <90°, T il B 37d: I8 Tk A0
gerafyeT 2
U, 379 BH(1) H AB? § 9N ¥ TH FHH W eH I8 W B 2
AB?> BC? AC?

AB? " AB?> ~ AB?

@G

3rfq 1+ tan’A = sec? A (3)
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F g GHIF, A=0° o U G 32 B, 9% T B1 F T8 A = 90°
& foau ff 9 82 A=90° o AU tan A 3R sec A IR &Y =1 371@: (3),
T8 gt A S T 9o g §, S8l 0° < A < 90°

HET g4 98 <@ T () HIBC2 Y 9 3 W gH 1 9 Bl 2

AB?> BC?  AC?
2 + 2 = 2
BC? BC BC

o (5e) +(5) - (56)

33[% cot?A + 1 = cosec? A 4)

WW%A=OO$WCOSGCA3ﬁTCOtA tlﬁ“:ﬂﬁ!ﬁ:lﬁ%l 31?[:'@'@
gt A % AU (4) T B ® ST 0° < A < 90°

T HAGHRIS HT YA FIh BH YAH RIUHAE STU A
frehromfidt ramal o U] o = %) Wehd € ofeifq AR HE TH SHUE T
21, dl B9 o BrepiiHdia emurl oF 7 [ Y Tehd 2

T B9 I8 <@ foF 39 wadfiered 1 9d %k 39 BH Sy T
W%Wnﬁﬁrm%ﬁtan/x:%am%macom:ﬁ

) 1 4 2 3
iR sec? A= 1+ tan’ A = 1+§:—, sec A= ——, 3R cos A = %

3 VER
3ﬁ'{, i sin A = 1= cos? A = 1_%:%.WcosecA=2
SETET0T 12 : 3Tl cos A, tan A 3R sec AT sin A o T | = Hifew)

T : Fifh cos® A + sin? A = 1, sHfeTT
cos? A= 1-sin?A, 3:[% cos A= T+l —sin* A
=Y U8 U Bl @ cosA= \/l—sin’A (F?)
- in A 1 1
3Hd: tan A = sinA ___SImA 3‘ﬁTseCA= =

cos A - \/l—sinzA cos A wll—sinzA
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SEE0T 13 : T AT fF sec A (1 —sin A) (sec A + tan A) = 1
B

1 . 1 sin A
I & =sec A (1 —sin A)(sec A + tan A) = s A (I—sin A) COSA+COSA

(1—sin A)(1+sin A) _1—sin” A

cos? A cos® A

cos A -1 -
ol A =Ml 9&

cot A—cos A cosec A -1

3BT 14 : fag wifse &

cotA+cosA_cosecA+l

cos A
t A —cos A sinA_COSA
T AW TR = -
cot A+ cos A cosA
———— +cos A

cos A _1 -1 _1 -1
sin A sin A cosec A —1 o
1 (1 - Arl o o TE
cos A +1 +1 cosee
A A

IETELOT 15 : HAHHRT sec?0 = 1 + tan2@ T YA Hleh [Hg wifow f&

sin®—-cos O +1 1
sin®+cosO—1 secO—tan O

&1 : ik B sec O AN tan @ ¥ Faferd FEEehl FIod A €, SEY Y
Y T UgH GeHfHeh o oTH U& o 3191 3R B Ficos 0 Y AN T 19 T
Elﬁseceezﬁ'{tane éﬁﬁﬁmﬁﬁﬁl

sin® —cos®+1 tanO—1+secO
sin®+cos®—-1 tanO+1—secO

M qeT =
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3 (tan © +sec ©)—1  {(tan 6 + sec 0) — 1} (tan 6 — sec 0)
" (tan®—sec©) +1 {(tan O — sec 0) + 1} (tan O— sec )

(tan2 0 — sec? 0) — (tan 6 — sec 9)
{tan B —sec © + 1} (tan B — sec 0)

—1—tan 6 +sec ©
(tan © —sec 6 + 1) (tan © — sec 0)

-1 1

tan@—sece_sece—tane

S fog 1 S el erifya geafieRT 1 df w2

gyt 8.4
. T ﬁqﬁsinA, seCAﬁTtanAaﬁblcotAaa qﬁ 4 = T>h£|"l%‘|'Q|
2. £ A S = Gt SrRivifadia oaml i sec A & TR A fafam)
. HH ﬁT*"IfWI :
sin® 63°+ sin® 27°

® cos?17° + cos? 73°

(i) sin25°cos 65° + cos 25° sin 65°
. & fasheu gL iR o1 fasren #1 gfie wifve .

@) 9 sec?A—9 tan? A SR B:

[

w

=

@A 1 ® 9 ©) 8 D) 0
@) (1+tan® +sec 0) (1 + cot B —cosec 0) AL %:
@ 0 ® 1 © 2 D) -1
(iii) (sec A+ tanA) (1 —sin A) TE B2
(A) sec A B) sin A (©) cosec A D) cos A
2
@) 11 : tcaont2 i &

(A)  sec’A B) -1 (©) cot? A (D) tan? A
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5. frefafa adafe fag i, Sel o i, foes foau s R 2, =3
0T R

1—cos ©

(i) (cosec ®—cot0)?= 1 +cos 6

A 1+ sin A
() —=0 TR 5 ec A
1+sin A cos A

tan © cot ©
(iif) l-cot® 1—tan ©

['-Fl%ﬁ': maﬁsineﬁ?cose éﬂﬁﬁfﬂf@]

=1+ sec Ocosec O

) I+sec A sin? A
(v) sec A 1—--cos A

[EoRd: aTH 98 3R ST 98 hi STeT-3TelT HYel Shifsu]
v) TIGHRT cosec? A= 1 +cot? Al maﬂéw

cos A —sin A +1
cos A + sin A —1

= cosec A + cot A

1+sinA
(vi) ST _sec A+ tan A

1 -sin A

sin ® —2sin°0 _

tan 0
2 cos’ 0 — cos 0

(vii)

(viii) (sin A+ cosec A)*+ (cos A +sec A)’ =7 + tan® A + cot’ A

1
tanA + cot A

[EoRe : T U7 3 <41 98T hi STelTT-3TeT T Ty

1+tan2A_ l—tanA2 ,
®) 1 + cot’A 1 -cotA = tanA

(ix) (cosec A —sin A)(sec A —cos A) =
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8.6 AT
T 1 H, oA Frefafed aei o1 e R e
1. GHHOT 19 ABC H, FSToeh1 101 B GHebIT €,

, HIVTA R TG ST I AT T g1
sin A= > cos A =
Eai i
N FHIUT AT T ST
t = .
WA= For AT Herd e
2. cosec A = ;sec A = ;tan A = ’tanA=SlnA
sin A cos A cot A cos A

3. 9 T =T IV h1 T ARIOMHAT STIAG T4 &1, @ hI0 o ¥ Fapomhed=
A WeAd ¥ T fHT S Tk 2

4. 0°,30°,45°, 60° 3 90° & 0N o Freproriadia el & 7F|

5. sin AdTcos AT HH w4l o 1 T 3iferer &1 ﬁﬁT, Sdfeh sec A Il cosec A ThT HH
T 1 W Mfus A | % IR el 2

6. sin (90°—A) =cos A, cos (90°—A) =sin A;
tan (90° —A) =cot A, cot (90° —A) =tan A;
sec (90° —A) = cosec A, cosec (90° —A) =sec A.

7. sin?A+cos’A=1
sec A—tan?A=1 ST&I 0° <A <90°
cosec’A=1+colA &I 0°<A<90°
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